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2018年全真高考+名校模拟物理试题分项解析
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1．某驾驶员使用定速巡航，在高速公路上以时速110公里行驶了200公里，其中“时速110公里”、“行驶200公里”分别是指
A. 速度、位移    B. 速度、路程
C. 速率、位移    D. 速率、路程
【来源】浙江新高考2018年4月选考科目物理试题
【答案】  D
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1．下列说法正确的是
A. 在学校举行班级跑操比赛时，可将每个班级视为质点
B. 在校运会上，同学们欣赏运动员的“背跃式”跳高比赛时，可将运动员视为质点
C. 在学校军训活动中，教官们示范队形时，可将几位教官视为质点
D. 在学校军训活动中，某教官示范跑步动作时，不可将教官视为质点
【来源】普通高等学校2018届高三招生全国统一考试模拟（五）理科综合物理试题
【答案】  D

【解析】A：在学校举行班级跑操比赛时，要看全体同学的步调是否一致，不可将每个班级视为质点。故A项错误。
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点睛：用来代替物体的有质量的点叫质点。要把物体看作质点，就要看所研究问题的性质，如果运动物体的形状和大小跟它所研究的问题相比可忽略不计，物体就可视为质点。
2．如图甲所示为速度传感器的工作示意图，P为发射超声波的固定小盒子，工作时P向被测物体发出短暂的超声波脉冲，脉冲被运动的物体反射后又被P接收。从P发射超声波开始计时，经时间△t再次发射超声波脉冲。图乙是两次发射的超声波的位移－时间图象，则下列说法正确的是（      ）
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A. 物体到小盒子P的距离越来越近
B. 在两次发射超声波脉冲的时间间隔△t内，物体通过的位移为x2－x1
C. 超声波的速度为[image: image8.png]2x,
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D. 物体在t1～t2时间内的平均速度为[image: image9.png]



【来源】【全国百强校】黑龙江省哈尔滨市第六中学2018届高三下学期考前押题卷（二）理科综合物理试题
【答案】  D

【解析】由图可知，超声波传播的最远距离第二次比第一次大，可知物体到小盒子P的距离越来越远，选项A错误；由题图可知物体通过的位移为x2-x1时，所用时间为t2-t1，物体在t1～t2时间内的平均速度为[image: image10.png]


，选项B错误，D正确；由图像可知，超声波的速度为[image: image11.png]


，选项C错误；故选D。
3．如图所示为甲、乙两质点做直线运动的位移—时间图象，由图象可知
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A. 甲、乙两质点会相遇，但不在1s时相遇
B. 甲、乙两质点在1s时相距4m

C. 甲、乙两质点在第1s内运动方向相反
D. 在5s内两质点速度方向一直不同
【来源】【全国百强校】山西省太原市第五中学2018届高三下学期第二次模拟考试（5月）物理试题
【答案】  C
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【点睛】位移图象反映质点的位置随时间的变化情况，其斜率表示速度，倾斜的直线表示匀速直线运动；根据斜率的正负分析速度的方向。
4．关于矢量和标量的正负，下列说法正确的是
A. 矢量的正负表示大小，正值一定比负值大
B. 矢量的正负表示方向，正值与负值方向相反
C. 标量的正负表示大小，正值一定比负值大
D. 标量只有正值，没有负值
【来源】浙江省余姚中学2018届高三选考科目模拟卷（一）物理试题
【答案】  B

【解析】AB、矢量的正负表示方向不表示大小，正值与负值方向相反，故B正确，A错误；
CD、标量的正负有时表示大小，正值一定比负值大；标量的正负有时不表示大小，比如正功和负功，故C、D错误；
故选B。
5．某人驾车从“浙江省余姚中学”开往“浙江大学紫荆港校区”，导航地图如图所示，则以下说法错误的是
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A. 研究汽车在导航图中的位置时，可以把汽车看作质点
B. “常规路线”中的“121.0km”是指位移大小
C. 图中显示的“1小时41分钟”是指时间间隔
D. 高速公路某处路边竖有限速标志110km，指的是车辆行驶在该路段过程中，瞬时速度不能超过110km/h

【来源】浙江省余姚中学2018届高三选考科目模拟卷（一）物理试题
【答案】  B
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6．汽车在高速公路上超速是非常危险的，为防止汽车超速，高速公路都装有测汽车速度的装置。如图甲所示为超声波测速仪测汽车速度的示意图，测速仪A可发出并接收超声波信号，根据发出和接收到的信号可以推测出被测汽车的速度。如图乙所示是以测速仪所在位置为参考点，测速仪连续发出的两个超声波信号的x（位移）—t（时间）图象，则
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A. 汽车离测速仪越来越近
B. 在测速仪发出两个超声波信号的时间间隔内，汽车通过的位移为[image: image17.png]



C. 汽车在[image: image18.png]


时间内的平均速度为[image: image19.png]



D. 超声波信号的速度是[image: image20.png]



【来源】【全国百强校】广西壮族自治区南宁市第三中学2018届高三第二次模拟考试理科综合物理试题
【答案】  C
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7．2016年8月16日，我国发射了全球首颗量子科学实验卫星，该星被命名为“墨子号”。墨子是春秋战国时期著名的思想家，他关于物理学的研究涉及到力学、光学、声学等分支。关于他的著作《墨经》中对物理知识的论述，下列说法不正确的是
A. 运动就是物体空间位置的变动
B. 力是物体由静到动，由慢到快的原因
C. 重量也是力，物体下坠、上举，都是重量作用的结果
D. 时间可以是有限长度的，也可以是没有长度的时刻
【来源】【全国百强校】吉林省实验中学2018届高三高考考前浏览题物理试题选择题部分
【答案】  C

【解析】运动就是物体空间位置的变动，选项A正确；力是物体由静到动，由慢到快的原因，即力是使物体运动状态变化的原因，选项B正确；重量时重力的大小，物体下坠时合力向下、上举时合力向上的结果，故C错误；时间分为时间间隔与时刻，故D正确；本题选不正确的，故选C. 
8．通过对物理现象进行分析，透过现象发现物理规律是物理学的重要研究方法，对下列物理现象分析得出的结论正确的是
A. 竖直上抛的物体运动到最高点时速度为零，但仍受到重力，说明处于平衡状态的物体，所受合力不一定为零
B. 在不需要考虑带电物体本身的大小和形状，用点电荷来代替物体的方法叫微元法
C. 枪筒里的子弹，扣动扳机火药刚刚爆炸的瞬间，尽管子弹的速度接近零，但子弹的加速度可以达到[image: image22.png]5 x 10%m/s?



，说明物体的速度大小与加速度的大小，没有必然联系
D. 用比值法定义的物理量在物理学中占有相当大的比例，例如电流强度[image: image23.png]


就是采用比值法定义的
【来源】湖北省黄冈中学2018届高三5月二模考试理综物理试题
【答案】  C
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D、用比值法定义的物理量在物理学中占有相当大的比例，但是欧姆定律[image: image25.png]


不是采用比值法定义的，欧姆定律反映的导体的电流与其两端电压与电阻的关系，故选项D错误。
点睛：本题考查了平衡状态、物理学方法以及加速度等知识点，需要同学们在学习中注意积累应用，同时要注意区分物理学的方法。[image: image26.png]
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高考学习网（www.gk1977.com）                                    

